

中共烟台市委机关报 2023年9月  
1945年创刊 星期三 农历癸卯年七月廿二  
政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234  
烟台日报传媒集团出版 国内统一刊号 CN37-0032

6

第19762号 [今日8版]



烟台日报  
微信



大小新闻  
客户端

习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

## 以法治方式促进各国经济 高质量发展维护地区和平稳定

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。

习近平指出，自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来，各成员国秉持和弘扬“上海精神”，相互支持，精诚合作，不断促进各国法治建设，加强政府间司法领域交流互鉴，持续开展法律服务领域务实合作，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，发挥了重要作用。

习近平强调，中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成员国一道，不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作，以法治方式促进各国经济高质量发展，维护地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。

第十次上海合作组织成员国司法部长会议由司法部主办，5日在上海开幕。

习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

# 中国是国际人道主义事业的 积极拥护者参与者和贡献者

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。

习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。

习近平指出，当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国

加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是希望和世界各国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案。

习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识。中华传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相

通。中国秉持人民至上理念，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，面对新冠疫情不仅保护本国人民生命安全和身体健康，而且开展了历史上规模最大的全球人道主义援助行动。事实证明，中国是国际人道主义事业的积极拥护者、参与者和贡献者。中方愿同红十字国际委员会进一步密切合作，为促进人类和平与进步事业作出重要贡献。

斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，王毅参加会见。

这表明了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主义事业发展成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度赞赏中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。

王毅参加会见。

# 登海种业开创玉米高产道路50周年 纪念暨玉米高产攻关研讨会举办

本报讯(YMG全媒体记者)9月5日上午，登海种业开创玉米高产道路50周年纪念暨玉米高产攻关研讨会在莱州市举办。省委常委、市委书记江成，中国工程院院士、中国农业大学教授戴景瑞，中国农业大学校长孙其信，农业农村部种植业管理司二级巡视员龙熹，山东登海种业股份有限公司名誉董事长李登海分别致辞，中国种子协会会长张延秋、农业农村部科技教育司二级巡视员何艺兵、农业农村部种业管理司二级巡视员储玉军、全国人大农业与农村委员会调研室副主任林元峰、山东农业大学校长冷畅俭、省乡村振兴局副局长刘振杰、中国农业科学院作物科学研究所研究员李少昆，副市长梁勇出席。

江成代表市委、市政府对与会嘉宾表示欢迎，对登海种业开创玉米高产道路50周年表示祝贺，并简要介绍了我市经济社会发展情况。他指出，近年来，烟台市认真贯彻落实习近平总书记关于种业发展的重要指示精神，把种业发展作为推进农

业农村现代化的重中之重，深入开展种业振兴暨北方种谷以及中国水产种业北方繁育基地建设，涌现出登海种业、明波水产、烟台农科院等一批陆海育繁推一体化优势企业，为我国农业增长、农民增收、保障国家粮食安全作出了积极贡献。他希望中国农业科学院、中国农业大学、浙江大学、山东省农业科学院、山东农业大学等种业领域领军科研院所，持续关注烟台、选择烟台，把超前理念、先进技术、优秀人才更多地注入烟台、落地烟台。他表示

烟台市将一如既往地营造优良环境、提供优质服务，全力支持各方在新起点上实现优势互补、共赢发展，努力培育更多“金种子”、“好种子”。

会上，与会人员观看了《开创玉米高产道路50周年历程》专题片，登海种业与有关单位签订了玉米高产攻关合作协议，李少昆代表中国农业科学院作物科学研究所宣布每年10月16日至19日在莱州市召开全国夏玉米高产攻关研讨会，部分专家学者作了发言。

长江，中华民族的母亲河，从世界屋脊发源，穿高山峡谷，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望，一句句殷切叮嘱，一项项深远谋划，情牵母亲河保护，指引高质量发展。

一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康，中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景，也是最深沉的情怀。

(一)

江苏南通，江畔明珠。

站在五山地区滨江地带远眺，江水浩浩汤汤，五山临江而立，江岸葱茏蓊郁。

“我在1978年来过五山地区，对壮阔的长江印象特别深刻。”2020年11月，习近平总书记考察江苏第一站就来到这里，触景生情，不胜感慨：

“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带，确实是沧桑巨变啊！”

40余载不舍昼夜，滚滚长江见证中华大地的日新月异。

“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中，长江承载的是民族发展大计。

依江发展、因江而兴。改革开放以来，长江沿线经济发展取得了巨大成就，但在生态方面也付出了代价——

厂房污水横流、码头砂石飞溅、水质持续恶化。长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频频干旱见底，近30%的重要湖库富营养化，(下转第八版)

习近平的  
长江情怀

# 一粒种到万顷田

>>02版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 经济快速发展、人文自然资源丰厚、现实需求迫切 打造文艺精品，烟台正当其时

YMG全媒体记者 刘晋



烟台市“打造文艺精品 提升城市影响力”研讨现场。 YMG全媒体记者 王力 摄

烟台文化的核心内涵是什么？传播推介的烟台应该是什么样子？如何以创作文艺精品的方式宣传推介烟台？烟台有没有自信用文艺的力量助力“冲刺过万亿”？烟台有没有底气将文艺事业推上新台阶，实现新突破？

9月3日，烟台市召开“打造文艺精品 提升城市影响力”研讨会，来自各地各界别的全国优秀文艺家代表、烟台文艺界专家学者代表及市直相关部门负责人参加。

一场艺术研讨，一次思想碰撞。整整一天时间，十余位文艺界大咖建言献策。

大家深入交流后，一致认为，创作文艺精品，需要“身入”“情人”“心入”，打造文艺精品，烟台正当其时。

“身入”

这里人文自然资源丰厚

文艺创作，要“深入生活、扎根人民”。作为国家历史文化名城的烟台，丰厚的人文自然资源是创作“身入”的不竭源泉。

这里，拥有悠久深厚的史前文化、莱夷文化、海洋文化、红色文化、民俗文化，八仙过海的传说、徐福东渡的记载、秦皇

汉武寻仙的故事家喻户晓，是著名的京剧之乡、书法之乡、武术之乡。

这里，孕育出稷下学宫中最具影响的学者之一淳于髡，游珠算盘发明者徐岳，道教全真派主要创始人丘处机，民族英雄戚继光，训诂大家郝懿行，甲骨文之父王懿荣，爱国华侨、张裕葡萄酒创始人张弼士，辛亥革命时期中国同盟会北方领袖和舵手徐镜心等一大批历史文化名人，文化底蕴丰厚，英雄人才辈出。

这里，是北方最早开埠的城市之一，东西方文明的邂逅牵手，使这里成为我国近代工业的发祥地之一。改革开放以后，著名的“胶东模式”也在这里诞生。在100

多年的历史进程中，烟台曾两度走到了全国开放和改革的最前沿。

这里，有着优美的山海风光。“海上仙山之祖”昆嵛山、“江北黄山”天崮山、“中国书法名山”云峰山名扬海外。星罗棋布的长岛、养马岛、崆峒岛、芝罘岛在1000多公里黄金海岸线上逶迤蜿蜒。古代“四大名楼”之一的蓬莱阁更以“丹崖雄俊”的英姿傲视沧海近千年。

时光的齿轮转动到近现代。在中国共产党成立之初，烟台建立起胶东第一个党支部，成立了胶东第一个县委。抗日战争时期，烟台诞生了山东第一个抗日民主政权，建立了胶东第一个根据地，打响了胶东抗战第一枪。烈士郑耀南、王文、理琪，《地雷战》塑造的海阳民兵英雄群体、孤胆英雄杨子荣、一等战斗英雄任常伦等，用鲜血、汗水和智慧写就了一则则可歌可泣的英雄事迹。

解放战争时期，唐和恩一支竹竿支援前线的故事展现了烟台人民不怕流血牺牲、坚定跟党走的忠诚和决心。改革开放后，烟台涌现出“最美航天员”王亚平、“最美女孩”刁娜、“感动中国”老人刘盛兰、“时代楷模”李登海、“全国劳动模范”冷晓燕等一批先进楷模。

这些，都是烟台独特的、有深厚底蕴的人文自然资源，(下转第四版)

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 刘希恒)一箭四星！北京时间2023年9月5日17时34分，东方航天港总装出厂的谷神星一号海射型运载火箭在山东海阳黄海海域，将天启星座21星至24星共4颗卫星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功，创造了四个“世界第一”。

山东省海上航天装备技术创新中心主任滕瑶介绍，这是谷神星一号运载火箭第9次飞行，刷新我国多项航天纪录：国内民营火箭首次海上发射、国内民营火箭首次进入800km倾斜轨道。放眼全球，谷神星一号的升空更是打出了四个“世界第一”：全球首次无依托陆海通用平台发射、全球首次固体火箭海上无导引热发射技术、全球首次火箭采用海上垂直自对准与在线失调角修正高精度导航方案、全球首次固体火箭采用非火锁紧释放机构。

海上发射技术难度极高，目前仅有少数几个国家掌握。“不同于陆地发射，在海上发射卫星是一种全新模式，具有灵活性强、任务适应性好、发射经济性优等特点，可灵活选择发射点和落区，满足各种轨道有效载荷发射需求，有效解决外界长期关注的落区安全问题。”滕瑶介绍，针对海上晃动条件下的动基座发射环境，谷神星一号海射型运载火箭首次使用无导引热发射。相对筒式弹射和发射架等导向发射方式，谷神星一号海射型运载火箭继续采用陆上转运发射车热发射，发射车上船后固定，仅在火箭尾端增加了镁带锁紧机构，结构简单，操作方便，对地面保障条件要求较低。镁带锁紧机构点火前可保证火箭在晃动条件下的竖立安全性，点火后即可燃点解锁，确保火箭可靠起飞。

深邃星空，从此多了四颗新星。天启星座设计由38颗卫星组网，21星至24星作为组成部分，可提供全球范围内的数据采集服务，有效解决地面网络覆盖不到的海上、空中及偏远区域物联网接入问题，广泛应用于智慧城市、智慧海洋、渔船通信和应急通信、生态环境监测、浮标、铁塔检测、路基边坡检测等场景。

探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。谷神星一号海上发射期间，几万人在海阳近岸发射观礼，直观体验火箭发射的震撼。烟台市“三航”事业起势腾飞，山东省在我国商业航空航天领域的影响力逐渐走向深远。

■责任编辑 谭利朋/美术编辑 曲通春

谷神星一号海上发射首战告捷，刷新我国民营火箭发射纪录